



扫码报微信
看更快资讯

鲁中晨报官方微信



鲁中晨报官方微信

新闻热线 3585000



天气预报

15日,晴到少云,南风转北风2~3级,15~30℃
16日,晴间多云,南风2~3级,16~30℃
17日,晴间多云,南风2~3级,17~31℃

“大块头”为何频频落户高青

一期占地209亩,总投资9.2亿元,预计年营收30亿元、实现全税种贡献1.8亿元、带动周边450余人就业……

9月13日上午,又一个大体量的项目——山东齐氟新材料有限公司含氟高端电子材料项目,在高青县化工产业园区内正式奠基开工,成为园区内氟产业链条上举足轻重的一环,将来也可能成为推动百亿级含氟新材料产业集群的生力军。

项目在园区内落地,必然是多种有利于生产力和创新发展的要素共同作用的结果。经济发展中的“良木”与“凤凰”,从来都是双向选择后的相互奔赴。今年上半年,高青新引进过亿元项目29个,增速90.6%,列全市第一。这么多“大块头”频频落户高青,看中的是什么呢?



黄三角药谷汇客厅

“特种兵式”作战:拼出项目“落地潮”

今年高青县的工业发展,可以说是踩着风火轮高歌猛进。

首先看刚完成奠基的山东齐氟新材料有限公司含氟高端电子材料项目,将实现我国超纯聚氟四乙烯(PFA)生产零的突破,打破我国电子材料被国外“卡脖子”的难题。

再看以下重点项目:

山东诚汇新材料有限公司计划投资1亿元新上3万吨/年酚醛树脂二期项目,提前两个月时间落地,预计增加1000万元以上的产值。

3月15日,淄博飞源化工有限公司5000吨/年三氟乙醇技术改造项目顺利投产。项目总投资1.2亿元,达产后可实现年销售收入5亿元、利税1亿元,解决就业80人。

除此之外,华元硼酸二期、恒智医创、肽和生物、众皓环保等10个项目已建成投产;科宜知芯、康博生物等4个项目三季度试生产;隆华新材端氨基聚醚、飞源气体六氟丁二烯、坤厚新材料电子精细氧化铝、齐鲁华信高科催化新材料等项目正在进行厂房建设及装置设备安装,年底前试生产。

高青县抢抓黄河国家战略和省会经济圈重大机遇,围绕“五区建设”发展思路,聚焦重大项目建设精准发力,今年策划实施的隆华端氨基聚醚等8个项目列入省级重点项目,康博胶原蛋白肠衣、华信高科催化新材料等37个项目列入市重大项目。与此同时,高青经济开发区还有16家企业获批山东省2023年度专精特新中小企业。

众多项目的落地、开工、投产,是能看出一个地区的发展意愿的。“大块头”们的频频落地,靠的首先就是全县上下一股火热的干劲、拼劲。正所谓勤能补拙,奋以补弱,从今年年初高青县举办“效率提升年”活动动员大会以来,一个“拼”字,就成了全县上下的头等工作要诀。

哪里有产业链图谱上的目标企业,哪里就会出现高青招商团队的身影,顶格推进,“链长”出征,开启旋风般对接招商活动。高青县建立“指挥部+专班+县直部门+园区、镇办+办公室”的工作体系,聚焦强链补链,延链聚合,县党政主要领导带队赴安徽、湖北、北京等地外出招商20余次,各产业链链长、相关部门、园区及镇办主要负责同志带头“走出去”招商140余次,对接企

业200余家,“请进来”投资考察企业342家。上半年新引进过亿元项目29个,增速90.6%,列全市第一。

“对接省城年”活动聚焦交通互联、产业协同、市场对接、人才交流等重点领域,制定涉及11个县领导、9个镇(街道)、54个县直部门单位共计282项年度任务清单,济淄同城化“北部大通道”全面畅通。举办“对接省城年”活动暨重大项目推介会,重点围绕“五区建设”推介27个重大项目,吸引百余家企业与商会争相竞投。

要是干得不好怎么办?发“黄旗”!

7月9日,高青县举行了2023年二季度全县重点项目现场观摩评议活动,22个新项目和所有参评单位依次上台,亮成

绩、摆问题、谈措施,接受现场“检阅”。台下,各级领导、国有企业主要负责同志、“两代表一委员”给出得分,各指挥部、专班、镇街按照重点工作和招商引资工作进行评比,重点工作的前两两名获颁“流动红旗”,后两名被颁发“流动黄旗”,招商引资工作单列,按评分颁发“流动红黄旗”。

除此之外,更不用说进高校抢人才、以地标产品抢高端市场,主打的就是一个快节奏、拼思维、干实力。正是有了这样的“高青效率”,才引发了一波又一波大体量项目的落地风潮。

这对发展的“风火轮”,被高青人踩出了火星子,踩出了精气神儿,形成了大干快上、提效冲刺的社会化大氛围。

“集群式”生长:扩出发展新空间

在高青今年的《政府工作报告》上明确提出:“突出园区扩容升级。充分发挥园区经济发展主战场、先锋队、排头兵作用,化工产业园全面争创省级高新技术产业开发区。成立扩区工作指挥部,强力推进经开区扩区、化工产业园扩园。启动专精特新孵化产业园、公共服务平台建设,不断提升园区承载能级。”今年6月,高青经济开发区扩区顺利取得省政府批复。

这种空间拓展,并不仅仅是“物理扩区”,更意味着更深远的园区建设和产业集聚,背后是高青县蓄势发展的更强大的潜力,以及形成大型产业集聚区的

可能。

就拿山东齐氟新材料有限公司含氟高端电子材料项目来说,落地园区的原因之一,就是高青县比较完整的氟产业链条。近年来,以氟产业集群的龙头企业淄博飞源化工有限公司为首,高青县先后建设了三氟乙酸、三氟乙醇、第四代含氟制冷剂及发泡剂项目,形成了从原料萤石矿到含氟新材料及高端含氟特气等全产业链条;因生产含氟高端特种气体需要,骨干企业南大光电(淄博)有限公司依托飞源化工、飞源东泰无水氟化氢、氟化氢铵为原料,让高青氟化工产业链条

上的企业有了供求联系,形成了企业间的上下游产业链……随着山东中泰天盟有限公司混配制冷剂、淄博力之信新材料有限公司氟化镭铈等项目的建成投产,高青逐步实现了氟材料产业项目间的互补和匹配,资源优化配置。截至目前,高青县已形成了以氟为核心之一,从基础原材料萤石制备无水氟化氢到含氟医药、农药中间体,再到终端绿色制冷剂、含氟精细化学品的完整产业链条。将来,还可能形成百亿级含氟新材料产业集群。

所以说入驻园区,走进集群,对企业来说意味着各项成本

的降低、优势的互补、区域品牌的形成以及市场竞争的有利条件;对于政府来说,则是带动了区域显著特点的市场发展、形成区域经济的核心竞争力,倒逼政策的完善,推动强链补链。

集群,还意味着可以形成要素和成果共享的体系,尤其是园区的配套服务。高青经济开发区规划建设高青经济开发区综合服务平台项目,项目占地120亩,是园区重要的综合配套项目。已完成3栋人才公寓建设,其中80套实现入住,为百余名企业员工提供临时住宿,解决企业后顾之忧。除此之外,可满足80余家小微企业入驻的科创中心、

专家公寓和集会议、餐饮、休闲等功能于一体的商务中心等,目前已完成设计,正在推进当中。隆华东路已经全线通车;化工产业园110kv忠信变电站建成投用;地下水防渗漏治理项目,支脉河路段正在安装支墩。

值得一提的是,高青经济开发区倾力打造红色园区,在黄河三角洲药谷产业园成立党建联盟服务中心,集党建活动、综合服务、人才交流、创新孵化于一体,旨在“心向党、医齐红”,通过党建引领、党建赋能,实施“党建+企业+人才”创新服务模式,助推园区医药产业迈向未来。

“亲清化”共生:亮出政府服务新手腕

“基层工作日”“政企早餐会”“服务企业·伴企成长”“企业家请进常委会”“企业安全生产日”“亲清政商关系十条措施”……让高青的营商环境“硬”出了标准,又“软”出了温度;对政企的关系给出了边界和底线,又亮出了高青服务实体经济的决心和手腕。

“实体经济站‘C’位!”这是高青县众多企业家的普遍感受。在高青,他们受到了前所未有的最高礼遇,在连续两年召开的企

业家大会上,他们成为“主角”;在早餐桌上,他们与县委书记推心置腹、畅所欲言;在常委会会议上,他们可以汇报思想、发表意见。遇到困难,企业家可以直接联系驻企服务专员,也可以直接拨打县委主要领导的电话反映问题……以城市之名给予企业家至高礼遇,高青有诚意,更有深意。

企业需要什么,高青县就在哪里精准发力、持续用力。尤其是着眼民营企业生产经营过程

中的难点、堵点,去年以来,高青县安排31名县领导挂包联系企业,40名年轻干部担任服务专员驻企办公,帮到企业发展的关键点上,让企业从“等政策”到“懂政策”再到“享受政策”,妥善解决南大光电(淄博)有限公司更名、历拓再生资源有限公司商务纠纷案等23个棘手问题。

“基层工作日”制度就是转作风、优服务的务实之举。高青县将每周二、周三定为领导干部“基层工作日”,这两天原则上不

组织召开县级层面会议,动员县级领导干部深入企业、项目、镇(街)社区(村居)和田间地头,在一线开展工作,掌握实情、解决问题。同时,高青县全面规范和整合各类检查和入企调研等工作,企业每月至少可享有22天的“企业安全生产日”,在这段时间里,企业的正常生产经营不受打扰,而进入“白名单”的工业企业则将在用能、融资、人才需求等诸多方面优先给予保障和发展扶持。

所以落地高青的大项目,不但有着政府的招引,更有着已入驻企业的介绍,“以商招商”是肯定,更是口碑,是从“硬作风”里夯出的高质量发展“硬实力”。

为何“大块头”频频落户高青?是举一城之力,搏击发展之浪的感染力;是园区的聚合发展,更是政企的双向奔赴。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 黄文姣 通讯员 王克军